

羊城晚报

广东改革开放排头兵、先行地、实验区，在中国式现代化建设中勇当尖兵、走在前列、展现新担当新作为，奋力谱写高质量发展新篇章，在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在前列、创造新辉煌。

习近平在广东考察时强调 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列



习近平在广东考察时强调 坚定不移全面深化改革扩大高水平对外开放 在推进中国式现代化建设中走在前列

把种业这项工作做得更好

习近平在广东考察时殷殷嘱托—— 在推进中国式现代化建设中走在前列



习近平在广东考察时殷殷嘱托—— 在推进中国式现代化建设中走在前列



广东坚定不移推动高质量发展，努力在推进中国式现代化建设中走在前列

▲2023年4月10日至13日，习近平总书记视察广东，先后到湛江、茂名、广州等地调研指导。图为《羊城晚报》当时推出的部分报道

沿着总书记指引的方向 续写更多“春天的故事”

羊城晚报记者 罗仕 侯梦菲 谭铮 张豪 李焕坤 柳卓楠 郇敏

广东发展的脚步，总是因为一个个具有里程碑意义的节点而更加坚定铿锵。

2023年4月10日至13日，在全国上下深入贯彻落实党的二十大精神的重要时刻，在新征程开局起步的关键节点，习近平总书记亲临广东视察，先后到湛江、茂名、广州等地调研指导，为广东现代化建设定向导航。

习近平总书记在广东视察时强调，要锚定强国建设、民族复兴目标，围绕高质量发展这个首要任务和构建新发展格局这个战略任务，在全面深化改革、扩大高水平对外开放、提升科技自立自强能力、建设现代化产业体系、促进城乡区域协调发展等方面继续走在全国前列，在推进中国式现代化建设中走在前列。

厚望如山，催人奋进；殷殷嘱托，言犹在耳。一年来，广东牢记领袖嘱托，勇担时代重任，沿着习近平总书记指引的方向，以“再造一个新广东”的闯劲干劲拼劲再出发，坚定不移推动高质量发展，努力勃发新气象、闯出新路，努力续写更多“春天的故事”。

壹 奏响走在前列的时代强音

“走在前列”是新时代新征程广东工作的总目标。作为改革开放的排头兵、先行地、实验区，广东在中国式现代化建设的大局中地位重要、作用突出。党的十八大以来，习近平总书记始终深情牵挂广东人民，始终关心关注广东工作，每到关键时刻重要节点，总书记都及时为广东定向导航，指引广东在新时代伟大征程中迎冲击、化危机、应变局、开新局。

2023年是全面贯彻党的二十大精神开局之年，习近平总书记首次地方视察选择了广东。从湛江、茂名到广州，4天时间，总书记辗转千里，深入企业、港口、农村，同工人、农民、企业家、科技人员等亲切交流，为广东如何“在推进中国式现代化建设中走在前列”指明方向。殷殷嘱托绕耳畔，谆谆教导记心间。

一年来，广东深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神，切实把思想和行动统一到总书记、党中央决策部署上来，把握大局、顺应规律、立足实际，以钉钉子精神抓落实，以广东的实践探索展开对中国式现代化的精彩演绎。

一年来，广东紧紧围绕实现习近平总书记赋予的使命任务，作出“1310”具体部署，推动中国式现代化的广东实践迈出坚实步伐。

2023年6月，中共广东省委十三届三次全会作出锚定“走在前列”总目标、激活改革开放创新“三大动力”、奋力实现“十大新突破”的具体部署，擂响奋进催征的金鼓。按照“1310”具体部署这一推进中国式现代化广东实践的施工图、任务书，广东以“再造一个新广东”的闯劲拼

贰 用好改革开放关键一招

劲再出发，推进新阶段粤港澳大湾区建设、实施“百县千镇万村高质量发展工程”（简称“百千万工程”）、坚持制造业当家、实现高水平科技自立自强、推进海洋强省建设、推进绿美广东生态建设、推进文化强省建设、推动共同富裕、推进法治广东平安广东建设、加强党的全面领导和党的建设等工作全面铺开，奏响走在前列、当好示范的时代强音。

一年来，广东坚持把高质量发展作为实现现代化的奋进之路，凝聚方方面面的力量，形成推动高质量发展的鲜明导向。2023年，广东经济发展“量”“质”齐升，三次产业比重调整为41:40.1:55.8，制造业增加值占地区生产总值比重达32.7%，现代服务业增加值占服务业比重达65%，金融业增加值突破1.2万亿元。规模以上工业企业超7.1万家、高新技术企业超7.5万家，均居全国首位。

一年来，广东接续奋斗、砥砺前行，努力在推进中国式现代化建设中走在前列，不断演绎新的精彩、书写新的传奇，谱写现代化建设新篇章。

2023年，广东地区生产总值达到13.57万亿元、增长4.8%，是全国首个突破13万亿元的省份，总量连续35年居全国首位。广州经济总量突破3万亿元，深圳成为广东第二个万亿元消费城市，佛山成为广东第二个规模以上工业总产值突破3万亿元的城市。全省经营主体突破1800万户、全年净增172.8万户，其中个体工商户突破1000万户，企业达780万户、占全国1/7，呈现出韧性足、活力足的良好势头。

改革开放是广东最鲜明特征。改革开放40多年来，广东在改革中破茧，在开放中成长，在奋斗中蝶变，取得举世瞩目的发展成就，完成了从经济相对落后农业省份到全国第一经济大省的惊人跨越，为推动全国改革开放积累了经验、作出了示范、提供了借鉴。

习近平总书记一直高度重视、亲切关怀广东改革开放事业。每次到广东视察、每次参加全国人大广东代表团审议发言，他都对广东推进改革开放提出殷切嘱托。2023年4月，习近平总书记在广东视察时强调，坚定不移全面深化改革、扩大高水平对外开放，在推进中国式现代化建设中走在前列。

荣光属于过去，新局亟待开拓。一年来，广东始终牢记总书记的殷殷嘱托，用好改革开放关键一招，与时俱进全面深化改革，锐意开拓全面扩大开放。建设粤港澳大湾区，是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大国家战略。秉纲而目自张，执本而末自从。广东把粤港澳大湾区建设作为深化改革开放的大机遇、大文章抓紧抓实，来牵引全省全面深化改革、开新局。

按照总书记赋予粤港澳大湾区“一点两地”的全新定位，广东正携手港澳积极将粤港澳大湾区打造成为世界级的湾区、发展最好的湾区，更好地发挥粤港澳大湾区的支撑带动作用。

作为“中国的南大门”，广东在率先开放中赢得了先机。近年来，广东打好“五外联动”组合拳，不断扩大高水平对外开放。广东敞开胸怀，宾朋满座。2023年，广东举办高交会、加博会、中博会和“粤贸全球”系列展会，广交会全面恢复线下举办。截至目前，广东国际友城和外国驻穗总领馆分别增至208对和69家，广东对外交往“朋友圈”越来越大，国际影响力和竞争力不断提升。

广东拥抱世界，门庭若市。2023年，广东外贸进出口达到8.3万亿元，累计实际利用外资超过5780亿美元，均占全国的1/5；利用外资连续9年稳定在200亿美元以上，世界500强企业有350多家在广东布局。

广东这片改革的热土、开放的热土，正以更大魄力、在更高起点上推进改革开放，形成汇聚全球高端要素的强大引力场。

一年来，深圳先行示范区立标打样敢为人先。综合改革试点22条创新举措和典型经验获全国推广，深汕特别合作区经济社会发展驶入“快车道”，党建引领民生诉求综合服务改革深入实施，以特区立法促进人工智能

和低空经济发展……深圳改革“试验田”示范引领作用更加彰显。一年来，粤港澳大湾区重大合作平台建设加快推进。横琴分线管理运行平稳有序，今年3月1日正式运行；前海出台全国首部投资者保护条例，积极推进与香港开展金融和法律等现代服务业合作；南沙已落地期货、航运、数据三大交易所，中国企业“走出去”综合服务基地揭牌运作；河套深港科技创新合作区启动建设。

叁 『干』出高质量发展新气象

高质量发展是广东最光明前途。党的二十大报告强调，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。作为经济大省、制造业大省，广东拥有雄厚的科技创新资源和雄厚的科技创新实力，在高质量发展上肩负重要使命和重大责任。

党的十八大以来，习近平总书记对广东推动高质量发展、做大做强实体经济、以科技创新推动产业创新谆谆指引。人勤春来早。2023年春节假期后第一个工作日，广东首次召开全省高质量发展大会。2024年，广东继续把全省高质量发展大会作为“新春第一会”，聚焦产业科技话题创新、谋未来，不断夯实实体经济为本、制造业当家的根基，向全社会释放苦干实干、聚力前行的鲜明信号。

在全面建设社会主义现代化国家新征程上，以高质量发展实现现代化建设新跨越，成为广东面向未来的关

键抉择。全省上下形成强烈共识：高质量发展是广东实现现代化的根本出路，高质量发展本质上是创新驱动发展。

广东看准了就抓紧干，能多干就多干一些，矢志以新的出发续写新的辉煌：各部门充分发挥高质量发展主攻手作用，各地充分发挥高质量发展主战场作用，广大企业充分发挥高质量发展主力军作用，全省上下心往一处想、劲往一处使，全力“干”出现代化广东的新气象，“拼”出高质量发展的光明前景。

一年来，广东向空天探索、向深海挺进、向微观进军，向虚拟空间拓展，积极拥抱新的“科学的春天”，不断提升科技自立自强能力。2023年，广东研发投入经费投入4600亿元、占GDP比重3.39%。广东PCT国际专利申请量、知识产权地区发展指数、有效注册商标量、发明专利有效量等都居全国首位，广东区域创新能力连续7年居全国第一。

一年来，广东改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、超前布局未来产业，建设更具国际竞争力的现代化产业体系。广东推动企业加快设备更新、工艺升级，让纺织

服装、食品饮料、家电家居这些万亿级的传统产业发挥优势，焕发新的活力。同时，大力发展集成电路、新型储能、新能源汽车、海上风电、生物制造、商业航天等新兴产业，超前布局量子科技、生命科学、人工智能等未来产业，开辟发展新领域新赛道，不断塑造发展新动能新优势。

一年来，广东大力推动产业和科技互促双强，推进产业科技创新、发展新质生产力，不断激发高质量发展的澎湃动能。广东坚持实体经济为本、制造业当家，巩固现有新一代电子信息、绿色石化、智能家电、先进材料、现代轻工纺织、软件与信息服务业、现代农业与食品、汽车等8个万亿级产业集群，加快把集成电路、新型储能、新能源汽车、低空经济、人工智能等打造成新的五千亿级、万亿级产业集群。广东加快构建“基础研究+技术攻关+成果转化+科技金融+人才支撑”全过程创新链，打造具有全球影响力的产业科技创新中心。

依托完善的产业配套、强大的创新供给、丰富的应用场景，广东高质量发展正当其时、前景可期。一个靠创新、靠创新、靠创新的现代化新广东，正呼之欲出。

肆 『百千万工程』助力短板变潜力板

城乡区域发展不平衡是广东高质量发展的最大短板。“全国最富的地方在广东，最穷的地方也在广东”，这一描述粤东粤西粤北和珠三角之间“发展鸿沟”的说法曾经广为流传。广东实现高质量发展的突出短板在县、薄弱环节在镇、最艰巨最繁重的任务在农村。

2023年4月，习近平总书记视察广东时强调，推进中国式现代化，必须全面推进乡村振兴，解决城乡区域发展不平衡问题。如何补短板变潜力板，实现城乡区域协调发展？成为广东推进现代化建设的“必答题”。

党的十八大以来，广东省委省政府在过去打下的基础上，进一步学习借鉴浙江“千万工程”经验，学习借鉴全国脱贫攻坚奔小康经验和广东省过去统筹推进城乡区域协调发展的经验，提出实施“百千万工程”，开启城乡区域协调发展新局面。

在“百千万工程”中，县是龙头，广东加快以县城为重要载体的新型城镇化建设，因地制宜发展食品加工业、文化旅游等强县富民产业，提升县域综合承载能力；镇是节点，广东加快建设完善的服务圈、兴旺的商圈、便捷的生活圈，使乡镇成为乡村治理中心、乡村服务中心、乡村经济中心；村是基础，广东抓好乡村产业和人居环境整治，做好“土特产”文章，打造更多叫得响的“粤字号”农产品品牌，带动农民群众增收致富，持续实施农村补短板工程，加快建设宜居宜业和美乡村。

广东将“百千万工程”作为推动高质量发展的“头号工程”，坚持“五级书记”一起抓，努力实现“一年开局起步、三年初见成效、五年显著变化、十年根本改变”的目标。在粤东，海上风电动能强劲；在粤西，海洋牧歌唱响

深海；在粤北，山间“金果”次第飘香……“百千万工程”实施以来，广东各地以只争朝夕、迅速行动的奋斗姿态，比学赶超、赛龙夺锦，在你追我赶中补短板、锻造潜力板。如今，“百千万工程”“一年开局起步”的目标圆满实现，广东县域地区生产总值2023年增长5.2%，112个镇入选全国百强镇，城乡居民收入比缩小到2.36:1。广东强县促镇带村如火如荼，县域县镇村高质量发展其势已成、其兴可期。

从改革开放的先行一步，到中国式现代化的走在前列，踏上新的赶考之路，沿着习近平总书记指引的方向，一个崭新的广东已整装出发。

在新征程上，广东全省上下牢记嘱托、砥砺前行，南粤大地春潮涌动、百舸争流。广东正一步一个脚印把总书记擘画的宏伟蓝图变成美好现实。更多“春天的故事”，正在南粤大地接续唱响。

部分素材/视觉中国